

委员 笔记

# 伏羲文化：各民族共享的中华文化符号

马东平 谢羽

华民族的智慧,对中华文明的发展进步做出了巨大贡献。这一独特智慧,不仅是中华民族的瑰宝,也是世界文化的瑰宝。

在社会制度方面,伏羲制定法律规范社会秩序,为中华民族的繁荣和发展奠定了基础。《白虎通·号篇》中记载,远古时期,人们没有明确的伦理和父权观念,人们过着茹毛饮血的生活。伏羲上观天象,下察地理,开始确立伦理关系,使得社会和家庭生活变得有序。在《法言·问道》中,提到伏羲的法律始于对人类行为的规范,最终在尧的时代达到了完善。这表明伏羲的法治思想为后来的政治制度和文化传统提供了重要的思想资源。在《论衡·齐世》中,描述了伏羲时代人民的生活方式的改变,以及伏羲用八卦来治理社会问题的过程。这表明伏羲不仅关注个体的生活,还关注整个社会的和谐发展。

在文化方面,创制文字。伏羲创制文字的过程中,也体现了他观察自然、模拟万物的智慧。在《宋史·文苑三》中,提到伏羲画八卦而文字之端见矣,苍颉模鸟迹而文字之形立矣。这说明伏羲在创制文字时,借鉴了自然界的规律和生物的形态,使得文字具有了更加丰富和形象的表达方式。伏羲创制文字,为人类进入有历史记录的文明社会奠定了基础。文字的产生与发展,为知识的积累和传播创造了条件,使人类文明得以薪火相传。伏羲创制文字的意义不仅在于方便了文化交流和传承,更在于它为人开启了记录历史、传承文明的大门。文字的出现和发展,推动了古代社会文化、科技的繁荣,也为后世留下了丰富的文化遗产。

在血缘关系方面,制订婚姻制度。据《世本·作篇》记载:“伏羲始以偃皮嫁娶之礼。”这一制度的出现,标志着人类婚姻观念的转变和进步。伏羲的婚姻制度以偃皮嫁娶之礼为基础,强调夫妇之间的和谐与相互尊重。此外,伏羲的婚姻制度还包括“对偶婚”和一夫一妻制,这些婚姻制度的实施,对于氏族之间的和谐发展起到了重要的作用。

在社会经济方面,传授渔业、牧业和狩猎技术。在《周易·系辞下》中,有关于伏羲制作结绳用于捕鱼的记载。在畜牧业方面,伏羲驯服牛马,为人类提供了强大的劳动力和交通工具。上古时代,禽兽众多,人民生活面临很大的挑战。为了保障人民的生存和安全,伏羲积极传授狩猎技术,帮助民众应对各种生存挑战。

据《太古遗音》记载,伏羲氏通过观察凤凰在梧桐树上栖息的现象,制作了古琴。这床琴的木料来自弋山南面的孤桐,伏羲以其文心制琴,体现了中庸精神。伏羲坐在方坛上,聆听来自八个方向的风声,以此命制了音律。

正是由于伏羲在各个方面的发明创造,使得社会得以发展和进步,中华文明得以极大提升。生活在中华大地上的各个民族,因受益于伏羲的发明创造,而对他充满敬意。如今,伏羲文化以及作为各民族共享的中华文化符号和中华民族形象已经被认同。伏羲拥有巨大的历史贡献以及广泛持久的影响力,这使得伏羲崇拜成为一种文化现象,并且在各地建立了许多伏羲庙,这些庙宇是对伏羲的崇敬和纪念。

女真族在建立金国的过程中,将祭祀伏羲纳入了国家制度,使其成为一项固定的传统。后来,蒙古族在统一时期,元朝政府颁布诏令,要求在全国各地的府州县建造三皇庙,以祭祀伏羲。而满族在建立清朝时,也继承了这一传统,保留了在京城祭祀伏羲的习俗。女真族、蒙古族和满族,都通过祭祀伏羲的方式,表达了对人文始祖的敬仰之情,也反映了我国多民族文化的交往交流交融与传承。伏羲文化遗迹的广泛分布不仅反映了伏羲文化的巨大影响力,也说明了伏羲崇拜的广泛性。这些文化遗迹成为了对中华文化符号和中华民族形象的凸显,它们连接着不同地区和民族之间的联系,并且在整个中华文化发展中起到了重要的作用。

新时代,伏羲文化在铸牢中华民族共同体意识方面发挥着重要作用。经过多年的实践,甘肃天水市已经探索出了一条以伏羲文化为基础,构筑中华民族共有精神家园的“天水路径”。自2021年起,伏羲大典的主题从“华夏儿女,同根同祖”两界公祭转变为“讲好伏羲画卦故事,铸牢中华民族共同体意识”,这一变化意味着,人们更加关注伏羲文化对各民族文化的的影响。如今,天水市每年一次的公祭伏羲大典已经成为了构筑中华民族共有精神家园的盛典,充分凸显了伏羲文化作为各民族共享的中华文化符号和中华民族形象实践路径。



天水伏羲大典

## 文化 与生活

# 打鹁村的山乡巨变

钟法权



露出根须的兄弟姐妹们用石头水泥修建防护圈,一来保土保墒防干旱,二来可以防洪水淘空根基。

老乡们真心爱护我们,我们也不愧对每一户乡民。如今打鹁村之所以有名,除了这几天生丽质风景如画,游人们进村来,看山看水、对唱山歌,吃乡亲们的手抓饭菜,其中有不少人还是为一睹我们的风采。因为,我们就是历史长河中的活化石,就是打鹁村山乡巨变的见证者。

说实话,我们之所以被游人称之为绿色的风景线,充满象征的吉祥树、幸福树、健康树、长寿树,还是在于我们就是打鹁村过去和未来的见证者。前来观光赏景的人多了,村里便有了旅游项目收入,到了年底,每家每户每年可分分红几万元咧。

我这个树王是打鹁村所有重阳树的老祖母,我开的花最多,结下的果实也最多,培育的子孙也最多。你看我的身上总是缠满无数的红丝带,这都是那些虔诚的游人中的男女恋人们许下的百年结心愿、子嗣愿和长寿愿。因为他们在与村民中交流得知,在我们打鹁村,男女恋爱对山歌相亲相爱充满了浪漫,人丁兴旺家族兴旺,80岁、90岁、100岁的长寿者从村头到村尾比比皆是。

在青山秀美、绿水长流、歌声飘扬的打鹁村,我们重阳树是风景树,更是摇钱树,村民们一直深信,拥有了我们56棵古老的重阳树,打鹁村民们就会拥有无限的美好未来,就会有永远唱不尽的甜蜜山歌。



文化与生活

在安龙县打鹁村56棵清一色的古树中,我是一棵名副其实的树王。

凡是来打鹁村旅游观光的人,只要看到了我,都会围着我转圈,一边夸赞我高大茂盛,一边夸赞我身体粗壮,还一边问我叫什么树、年龄有多大、身高有多少,还有心细的人会不停地缠着我,问我生长的故事,给村民们带来了哪些好处,知道村民们的哪些秘密。

你要问我生长于哪一年,我说出来你可别不信,我出生于1887年,那时还是清朝,当时在位的皇帝叫光绪,也就是光绪十三年,掐指一算,今年我有135岁了。

说到岁数,又有人问我出生的经历。关于出生是说来话长,我的那些老朋友们从江西、太原徙到打鹁村后,一看这儿山岭连绵、山体庞大、山水形态奇特迥异,有着山青、水秀、洞奇、石美的好风光。老族长一见到这儿风景独特,简直就是世外桃源,于是停下了脚步,靠山依水建起了土墙茅舍,从此安居在此。

你一定要问为什么取名“打鹁”二字,那是因为“打”是我们的布依语,意思是临水的山寨,你看我们这儿群山环抱,青山如黛,溪水环绕,是真正的绿水青山、金山银山。

老族长在一个春天,于自家门前的河堤边栽下了包括我在内的六棵重阳树。几年下来,我们的身体就高过了族长家的房檐,再过两年高过了老族长家的屋脊,我们茂盛的叶片,如伞一样撑在老族长的门前,夏天给老族长家撑出一片荫凉。

我们可是高贵的树种。我们不仅身姿优美,枝繁叶茂、冠如伞盖,夏可遮阳,挡风避雨,而且花叶鲜艳,花色淡绿,到了秋天,树叶会自动转红,每当阳光普照时,便会发出夺目的光彩,是天然的风景区。另外,我们不仅具备坚韧的品性、抗风耐湿,而且生长快速,被誉为庭荫和行道最优良的树种。

我们不仅仅极具观赏价值,还有

药用和食用价值,就连根、叶也可入药,种子的含油量约30%,油有香味,可以食用,也可作润滑油,而且木质坚硬,是不可多得的建筑用材。

我们的好处一旦被村民们认知,村民们开始效仿老族长,纷纷在自家门前栽种重阳树,少则两棵,多则十棵,几年间我们的队伍从村头摆到了村尾,蔚为壮观。

自此以后,村民们把我们当作心中的神树。从此,我们也像看家护院的兵丁,守卫着打鹁村的乡亲们平安顺和。

为了更好地保护我们,防止乱砍滥伐,老族长还定下了保护我们的铁律,如果有人胆敢在我们身上动斧动锯,将重重惩罚。

有人问我,你既然是树王,一定见证了打鹁村人很多的事情。那是自然的,我能活到这么大的岁数,成为树王更是不容易,经历了多少风雨和灾害,见证了多少悲欢离合,那可是数不胜数。讲到我不平凡的经历,从哪儿说起呢?我还是从人们最关心的事讲起吧。

先说我们成长过程中遇险的经历,那时我们刚刚成年,正值清朝末期,村子里的自然灾害也像当时江河日下的国运一样。又一年春耕播种,正值春忙插秧季节,有一天,天空突

然乌云翻滚,几声炸雷爆响,霹雳闪电划过,如豆的雨点倾盆而下,这场大雨一连整整下了10天,从打鹁村穿村而过,洪水狂奔,冲毁了庄稼,冲毁了临河的房屋,就连老族长在村头栽下的7棵重阳树也被洪水冲走了5棵,仅剩下两棵,要是没有那7棵重阳树在弯弯河上游阻挡洪水,弯弯河就会改道,我们都会遭受灭顶之灾。

洪水这个不讲情面的野兽,在我们打鹁村是时有发生。2022年就发了一次大洪水,这场洪水来势凶猛,让人猝不及防,不仅农田被淹,而且架在弯弯河上的拱桥也被洪水淹没。村东头绿化地上生长的几棵已长出拳头粗的重阳树遭遇厄运,被洪水连根拔起,卷入下游。作为树王,我可是伤心了好几天,那可是我的子孙后代。在山上山下,河谷平地,无不都是我的果实被风吹到那片肥沃的土地上生长出的树苗。可见,一百多年来,打鹁村至今健在的56棵重阳树是多么不易,我们都经历了天灾和岁月的考验。我们能旺盛地长到今天,除了我们顽强的生命力,还离不开村民们一代代人精心呵护。

每一次洪水过后,总有兄弟们倒在洪水中,村民们在加固河堤的同时,还为我们守卫在河边被洪水冲刷

## 诗词 鉴赏

# 北上,拥抱太阳

刘玉霞

这是一艘北上的巨轮  
它的起点在中国的香港  
香港,暂别你呀  
等我回来  
接你回家乡

这是一艘北上的巨轮  
它的目的地是魂牵梦绕的北方  
故乡啊故乡  
等我归来  
亲吻你的脸颊  
还有你滚烫的胸膛

长袍马褂  
皮鞋西装  
你扮作经理  
我扮作客商  
他扮作教书匠  
我们都改变了模样  
但我们的  
心仍旧和从前一样  
要去往那有光的地方

当船儿行驶在茫茫大海  
当风儿为帆指明方向  
我们的心翻滚着  
就像那波浪  
这一去是否都能顺利  
这一往是否航途坦荡

听,这是海的呼啸吧  
为什么我的心想要歌唱  
来吧,蕴山兄  
咱们一同聊聊革命的过往  
那是献给新中国的华章  
来吧,茅盾老弟  
请拿出你的纸和笔  
让我们倾吐此刻的心肠

请听:  
同舟共济  
一心一意  
为了一件大事  
一件为着参与共同建立新中国的大事!  
同舟共济

恭喜恭喜  
一心一意  
来做一件大事  
前进!前进!  
努力!努力!

请听  
“环海早无干净土,  
百年阶级仇同仇。  
神州解放从今始,  
风雨难志共一舟。  
中山事业付殷顽,  
豺虎纵横局已残。  
一页展开新历史,  
天旋地转望延安。”

今天是新年呀  
为何又想起了1925年的悲伤  
想起了日寇侵占东北、占领华北  
和屠杀我们几十万同胞的痛苦  
过往

为何又想起了皖南事变  
想起了杨杰、冯玉祥  
北上  
你来得是这么地不容易  
怎不叫我们又悲又喜  
怎不让我们思绪激荡

心儿跳动得越来越快  
血液儿流动得越来越响  
近了,近了  
大连港依稀在望  
亮了,亮了  
灯塔闪烁起光芒  
这是1949年1月7日的凌晨  
七彩的霞光慢慢照耀东方

上岸了  
到家了  
一声声的呼唤  
一行的热泪流淌  
你们到家了  
是的  
我们回来了  
人民欢迎我们  
祖国想念我们

亲爱的家乡  
我热烈亲吻你  
忍不住的热泪  
在尽情放肆地流淌

从那一刻起  
是的  
从那一刻起  
新中国就要诞生了  
是的  
从那一刻起  
中国人民就要站起来了  
让我们欢呼吧  
让我们歌唱吧  
歌唱亲爱的祖国  
歌唱伟大的共产党  
我们将竭尽绵薄  
我们要贡献余光  
我们要继续致力于中华民族的伟  
大复兴  
我们要永远跟着共产党

北平西苑机场

中南海怀仁堂  
北京饭店的少长咸集  
新政协会的人来人往  
还有那开国大典  
毛主席的声音传向四方  
新中国的交响乐在世界上激情奏响

这时  
我,又想起了那一艘艘北上的  
船儿

想起了那一段在海上的时光  
北上  
没有你  
我们一定还在漂泊  
没有你  
我们一定还在流浪  
北上  
感谢你  
带领我们拥抱太阳  
北上  
感谢你  
就是感谢共产党  
这段历史,永远不会忘记



# 华夏